

龍捲亂流之移行研究 編者

Advance of Tornadic Turbulence

美國聖路易大學理工學院地球物理及地球物理工程學系教授拍茨博士(Fred C. Bates, PH. D)最近為文報導說，藉某些研究和觀測得知，那些渦旋或煙囪狀龍捲物或近似龍捲強度之滾軸雲，看去無邪，却可發生於從雷雨發展延伸的雲線上。能見的水陸龍捲之煙囪狀物，不會經常現示以警告粗心大膽的飛行員，然這類渦旋却可存在於與雷雨相連的二十五浬遠的地方。這些有煙囪狀的區域，其天氣現象可能為降水，亦可能只有閃電，其週圍鄰近區之亂流呈輕至中度。雲底以下所不能見到之渦旋，有時可因地面上之塵捲得證明。(或海洋區之海嘯)。

由某些失事事件之推論，說明那些煙囪狀物在雷雨鄰近區的側翼雲線內(至少達平均海平面以上18,000呎—理論上近雷雨雲處可達35,000呎)可達甚大之高度。當地面雷達所觀測之三十哩範圍內缺乏劇烈降水，雖該雷達測定雲線，而所顯示於飛機雷達(或空用雷達)上之煙囪狀或雲上的嵌入物均非可靠偵察。在二十浬距離內低於平均海平面8,000呎之飛機雷達可偵得雲線。標準的回波現出一尖銳的原始「同型回波」(Iso-Echo)輪廓且有一相當乾燥的內部。其原因可能是這些雲線伸達至較峻的附屬回波，偶與龍捲同時被偵得。

此種險象的一個重要姿態，是與雷雨相連之大距離內可能有煙囪狀物存在。雷聲之可聽距離，十哩為其平均數，所以相鄰甚近之地面觀測站、不一定會同時將雷雨同時報出。因渦旋之存在無完全可靠的局部指徵，故趨避之道，需根據雷雨存在之知識，庶幾，那些雲線和煙囪狀物可能常會相連，由之，飛行程序之製訂，需對這些雲線予以趨避。

在這種情況下之天氣狀況所含之險象不亞於和龍捲相同。在龍捲風預報區內之雷雨應被懷疑，而那些煙囪狀物亦較所觀測到及報告者之出現為多，由之，對那些與熟知屬氣團性雷雨有別的現象，亦應被懷疑。對這一險象為絕對安全的正確而最要法則是：「無論在任何高度及任何方向，要遠避一切可疑的雷雨，至少達二十浬外」。

橫越較平坦地形之電線雷雨，可能適於形成龍

捲，尤當隨高度至20,000呎以下有大於80KTS的可觀風速改變存在時。一優先東向之雲線進入與風暴有關的風系中，特別有利於其發展。為估計這種現象，以風暴之運動向量(像從雷達觀測所顯示者)減去20,000呎低層之平均風向量，其合成風將位於雷雨之來向，其中有關煙囪狀物的這些雲線常可趨予形成。對這種雲要避免飛入或在其下飛行，尤其有關這一向量象限中的雲線。在儀飛級條件下，建立一趨避準則：地面上5,000呎高度要保持二十浬之距；15,000呎為15浬；25,000呎則為七浬。

特別小心之告誡，尤應於飛機之落地、起飛、下降及爬升，在雲下或穿過這些雲線時提神注意。因雲線中漏斗雲之幅合上升，其危險在雲中有趨向隨高度增加。

飛機遭遇這些漏斗雲之影響，其範圍從有數個地心引力(G)與一較弱之漏斗雲直接遭遇之硬撞，經與漏斗狀環流一個不尋常猛擊而造成擦傷事件，而在另一次擦傷中又被一有力之顛覆予以挫傷，卒至驟然大禍來臨，飛機結構因與發展成熟之漏斗雲中央遭遇終致解體。因：

「史無前例，有任何飛機之裝造，能預期可經得起乘載一碩大無朋，威力無比的龍捲風，還可徵倖求存」。

這些發展成熟的漏斗雲，甚至其龍捲漏斗有時並不會觸地。這就是那種「不受損傷，不能通過」的大自然現象的本性和強度。

據初期估計，在美國落磯山以東區，高度85,000呎以下，一架空運機如作毫無目的之亂飛(無趨避技術)，其與這些漏斗雲遭遇之或然率為每飛行8,000小時將遭遇一次。這種遭遇或然率，其強度被估計為八次中有一次為重大或摧毀性漏斗雲。似此，如無趨避之道，則於飛行24,000小時中將可預期有一次大禍臨頭。運用趨避技術即可使此遭遇機宜落後(或使遭遇的時間延長)。

「注意，總之，在一劇烈雷雨回波之南或西南方作近距離迴避，可能產生一員

的迴避技術」。陳舊的規則是「遠離回波即不會惹出麻煩」，倒確實可以避免遭遇這種現象。（預先檢查天象圖）

爰為飛行安全對此危險現象，特提供下列數點建議：

一、在目視飛行等級下，千萬不能飛在和強烈雷雨相連向外發展之雲線下。如飛行絕對需要，則於獲得適當許可後，採取環航或從頂部飛過之技術。要記着該雷雨之危險區有多大範圍，且可能顯示之空域其安全性如何。

二、設如不慎進入這些雲線下，要儘快注意地面（或水面）有否塵捲（或海嘯）並避免企圖穿過雲帶飛行其上，試圖儘快予以脫離。

三、利用當地地面氣象監視雷達報告於起飛前簡報中獲得最佳之有利情報。當生成漏斗雲之雷雨類型顯示有一標準的回波（轉向延續的廣大砧狀，一扇形，有時為一與雲線符合一致之附屬波）。在起飛前或在8,000呎以下時對空用雷達作同樣之觀測檢查亦極有助。運用獲像鈕，該鈕較找雷雨回波最佳輪廓之電鈕位置為高，然後抓住較弱雲之回波。

四、如無估計相對「風暴」風向量的可用情報，最常見的側面雲線方向和雷雨相連者，是東南轉西南然後西北。

五、在儀飛級標準下，要小心注意有關雲線的方向，可能與雷雨線本身之方向不一致。要運用已給之估計基礎再尋找可能的雲線方向。在運用地面雷達的向量上，需肯定所用之雷達確具能够偵察這類雲線之能力，或可由此型雷達予以支援。

六、在雷雨之相反的側面，作近距離迴避的建議，無考慮之價值。需記着那會有其他危險，那即是必需要迴避的「巨雹」問題。

附圖一為一九五三——一九六二年期平均各年美國落磯山以東所示現龍捲或漏斗狀雲之或然率。

附錄「閃電與龍捲防護安全守則」

一、閃電防護守則。

(一) 關閉門窗躲在室內，除絕對必要時嚴禁外出。

(二) 遠離開敵的門窗，壁爐，電熱器，火爐及金屬線管，水槽及電器裝備插頭，如收音機，電視機，電燈和冰箱等。

